

Pym 616

BELÜGYMINISZTERIUM

SZIGORÚAN TITKOS!

67/9-2620/ 1988 JUL 25

T-V

BELÜGYMINISZTERIUM	
Érk:	1988 07. 11
Ht. s.	67157-1094
Lap sz.:	3
Ügyintéző:	

Tárgy: Magyar-román viszony alakulásáról

J E L E N T É S

[Handwritten signature]

A Magyar Népköztársaság kolozsvári főkonzulátusának megszüntetésére vonatkozó - 1988. június 28-i - román döntést követően az MNK külügyminisztériuma megszervezte a hivatal evakuálását. Az akció lebonyolításával megbízott csoport - amelynek tagja volt a Belügyminisztérium tisztje is - június 29-én 12 órakor, 18 különböző szállítóeszkővel elindult Kolozsvárra.

A főkonzulátus evakuálási munkálatai során román részről akadályozó, korlátozó intézkedéseket nem tapasztaltak, nem gördítettek mesterséges akadályt a csomagolás és az utazás körülményeinek zavartalansága elé. Láthatóan igyekeztek elősegíteni, hogy a diplomáciai gyakorlatban szokatlanul rövid határidő teljesíthető legyen. A konvoj útvonalát román területen operatív biztosítás alatt tartották. A hivatal evakuálása során a szükséges iratokat becsomagolták, a vonatkozó rendelkezéseknek megfelelően pecsételték és őrzés mellett Magyarországra szállították. A szigorúan titkos okmányokat - benne a Belügyminisztérium diplomata fedésű szigorúan titkos állományú tisztjének rejtjelző eszközeit -, valamint a szolgálattal kapcsolatos iratokat megsemmisítették. Elvtársaink június 30-án 14.00 órakor Románia területét elhagyták és átlépték a magyar határt.

Adataink szerint az MNK bukaresti nagykövetségének őrzését június 28-án a délutáni óráktól másnap reggelig jelentősen megerősítették. Több egyenruhás, géppisztolyos, valamint civil rendőr tartózkodott az épület előtt. Jelenleg is kettővel több rendőr teljesít szolgálatot a nagykövetség előtt, mint korábban.

A bukaresti magyar kereskedelmi képviselet őrzését - amelyet korábban nem biztosítottak - június 29-től gépfegyveres rendőrök végzik.

[Handwritten signature]

ÁLLAMBIZTONSÁGI SZOLGÁLATOK
TÖRTÉNETI LEVÉLTÁRA

1412

Június 29-én ugyancsak fokozottan biztosították bukaresti diplomatáink lakásainak őrzését is. Az épületek bejáratánál minden belépni szándékozót igazoltattak, s csak megfelelő indokok alapján engedélyezték belépésüket. A nagykövetség összeköttetési rendszerét június 27-e óta zavarják, akadályozzák. A bukaresti repülőtéren a magyar utasokkal szemben rendkívül szigorú vámellenőrzést folytatnak. Egyik diplomatánktól jegyzőkönyvileg elkobozták a magával hozott magyar újságokat.

A BM Határőrség Országos Parancsnokságának jelentése szerint az utasforgalomban június 29-én és 30-án különböző mérvű és mértékű korlátozások voltak:

- Június 29-én a 22.00 órakor kilépő nemzetközi gyorsvonatról a román határőrizeti szervek 20-25 fő magyar állampolgárt minden indok nélkül és vámvizsgálat mellőzésével leszállítottak és egy helyiségbe zárták be őket, melyet 4 fegyveres őrzött.
- Június 30-án 00.00 órától a kishatárforgalmi engedéllyel rendelkező és belépni szándékozó román állampolgároktól engedélyüket bevonták és visszairányították őket.
- A mătészalkai IBUSZ kirendeltség vezetőjét a román fél levélben arról tájékoztatta, hogy az utazási iroda által szervezett magyar csoportokat a jövőben nem fogadják.
- Június 30-án a nagylaki forgalomellenőrző ponton 6 magyar személyautót 20 utassal a román szervek 3 órai várakoztatás után visszairányítottak Magyarországra.
- A bulgáriai úticéllal Románián keresztül átutazni szándékozó állampolgárainkat átengedték a határon.

A beléptetések akadályozását, illetve megtagadását román részről esetenként azzal indokolták, hogy túl régi a fénykép az útlevelemben, az illető gyakran utazik Romániába, ebben a hónapban már járt Romániában, nem rendelkeznek CASCO biztosítással stb.



Arra vonatkozóan nem rendelkezünk adatokkal, hogy az elmúlt napokban hogyan alakult az illegális határátlépők száma.

Az RSZK budapesti nagykövetségének tevékenységére vonatkozóan az eddigiektől eltérő tapasztalataink nem keletkeztek. Ugyanakkor olyan információk keletkezett, hogy a városban kint lakó néhány román szerviz szakember utasítást kapott, hogy július hónapra már ne fizessen lakbért, mert be kell költözniük a nagykövetség Délibáb utcai objektumába.

A nagykövetség szükséges mértékű állambiztonsági ellenőrzését folytatjuk.

A Budapesten akkreditált nyugati diplomatákat élénken foglalkoztatja a magyar-román viszony alakulása. Keresik a kapcsolatot a román nagykövetség munkatársaival, igyekeznek információkat szerezni az ügy várható fejleményeiről.

Megbízható forrásból származó információink szerint a román nagykövetség egyik diplomatája a június 27-i tüntetésről úgy nyilatkozott amerikai kollégájának, hogy azt a magyarok presszióként akarták felhasználni Romániával szemben. A TV-stáb követség előtti felállításával pedig az volt a magyarok célja, hogy egész Európát maguk mögé állítsák. Véleménye szerint a magyar vezetés elvesztette az események feletti kontrollt. Az amerikai diplomata konkrét kérdésére, hogy igazak-e a híresztelések a budapesti román nagykövetség bezárásáról, úgy nyilatkozott: megvizsgálják.

Budapest, 1988. július 1.

Kapja: Fejti György elvtárs.

ÁLLAMBIZTONSÁGI SZOLGÁLATOK
TÖRTÉNETI LEVÉLTÁRA

Másolat készült: 4 pld-ban
Kapja: 1 pld. III/I. Csfség
1 pld. III/III. Csfség
1 pld. III/IV. Csfség
1 pld. III/II-12.0.